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Bei einem konkurrierendem Reaktionsschema gibt der stéchiometrische Rang an,
welche Reaktionen unabhéingig sind. Man bildet dazu die Spaltenmatrix der stéchio-
metrischen Koeffizienten aller beteiligten Molekiile und bestimmt deren Rang. Un-
tersuchen Sie das folgende Schema der Reaktionen von Kohlenstoff und von Koh-
lenmonoxid und -dioxid.
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co +%Og — CO,

C +0, —= CO
Cc +C0O, = 2C0.

Berechnen Sie mit der transponierten Matrix A7 die Matrizen AT A zu

cOST —SincT 1 32 6
a) A= . und b) A=-| -6 3 2
SINxT coS ¥ 7 2 6 —3

Welche Eigenschaft kénnen Sie fiir diese AT noch entdecken?
Berechnen Sie eine beste Ndherungs-Losung & des linearen Gleichungssystems

3x1 —bx9g +2x3 +4zx4 = 2
71‘1 —41'2 “+x3 +3l’4 =5
53)1 +7$2 —4.’L'3 —6.’L'4 = 3.

mittels des Ansatzes AT A 7=AT b. Welche rechten Seiten ergeben sich bei Einsetzen
der Niaherungs-Losung in das Originalsystem?

Suchen Sie die Inverse der Matrix

A=| -
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_ o W
DN DN BN

und rechnen Sie die polynomiale Matrixgleichung nach:
A —6A2+9A4'+44A% =0,

wobei AY die 3x3-Einheitsmatrix ist, A'=A, A?=A A, A3=A% A, und 0 rechts ist
die 3x3-Nullmatrix.



